

夏寶龍參觀國安展廳和國安法公布實施5周年專題展



【大公報訊】6月21日上午，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍前往香港歷史博物館，參觀香港國家安全展覽廳和香港國安法公布實施5周年專題展覽。

夏寶龍表示，香港今天安定和諧的好局面來之極為不易，必須以史為鑒，牢牢守住國家安全的底線。希望香港特區政府充分利用好國安展廳和專題展覽，不斷加強對全社會的國家安全教育，匯聚國安家好的最大共識，持續講好中國故事和香港故事。相信特區政府在總體國家安全觀指引下，一定能統籌好高質量發展和高水平安全，使香港成為更安全、更自由、更開放、更可預期的國際化大都市。

下午到駐港國安公署調研

當日下午，夏寶龍到駐港國家安全公署調研，看望公署工作人員，聽取公署工作匯報。

◀夏寶龍主任參觀香港國家安全展覽廳。

法律界與青年座談交流 回顧國安法實施成果 築牢國安長城 須凝聚全民力量

香港特區政府昨日舉辦香港國安法公布實施五周年論壇，律政司司長林定國為下午環節致歡迎辭，全國人民代表大會常務委員會香港、澳門基本法委員會研究室主任楊兆業發表主題演講。

座談環節圍繞兩大主題進行。第一節邀請了知名法律專家學者一同回顧香港國安法的立法原意、背景及探討香港國安法實踐以來的豐碩成果。第二節由林定國與不同界別的青年領袖互動交流，傳遞國家安全與市民息息相關的信息，讓大眾明白必須凝聚全民力量築牢維護國家安全的長城。最後，律政司副司長張國鈞為閉幕式致辭。

大公報記者 陸九如



▶林定國與各界青年代表交流，強調年輕人應是社會的未來，應鼓勵他們更多思考自身與國家的關係。大公報記者何嘉駿攝

林定國：讓市民安心工作學習和生活

林定國致辭時表示，維護國家安全未來最重要的工作方向是把握好安全和發展的關係，嚴格堅守香港國安法第四條和第五條所定下的法治原則，以及尊重和保障基本人權自由的要求，令市民大眾安心學習、工作和生活，團結一心尋求突破和變革，克服種種挑戰，鞏固香港在多個領域的國際中心地位，令海外人士願意和渴望來香港發展。

楊兆業：進一步完善法律銜接與執行機制

隨後，楊兆業在主題演講中探討香港國安法實施五年以來的重要意義及顯著成效，以及在保障香港繁榮穩定和民生方面的關鍵作用。他針對香港國安法及「一國兩制」行穩致遠實踐分享三點體會：第一，要深刻領會總體國家安全觀，築牢維護國家安全的共同思想根基；第二，要堅定捍衛香港國安法權威，維護憲法和人民代表大會制度的尊嚴；第三，要進一步完善法律有效銜接和執行機制，確保香港國安法全面、準確、有效實施。

第一個座談環節題為「完善維護國家安全的法律長城」，由全國人大常委會香港基本法委員會委員、香港特區選舉委員會委員王鳴峰主持。法律專家學者除了回顧香港國安法的立法原意及背景，亦深入探討香港國安法與《維護國家安全條例》等法律如何在兼容互補下有效維護



▲知名法律專家學者一同回顧香港國安法的立法原意、背景及探討香港國安法實踐以來的豐碩成果。大公報記者何嘉駿攝

國家安全，同時展望香港特區維護國家安全法律制度未來的發展。

熊秋紅：強化國安的同時也保障人權

中國政法大學訴訟法學研究院院長兼教授熊秋紅在會上強調，香港國安法的出台具有深刻的歷史背景和現實必要性，在強化國安保障的同時，也充分尊重和保障人權，更有助恢復早前社會存在的亂象，填補國安不設防的漏洞，令香港司法機構能有效執法。

陳弘毅：從判例解釋國安法法理原則

中國法學會港澳基本法研究會副會長、香港大學法律學院鄭陳蘭如基金教授及憲法學講座教授陳弘毅通過介紹本港多宗重要判例，介紹國安法通過後，香港法院如何在關於國安法的判例法之中，發展出一套關於解釋和適用國安法的法理原則。

香港大學法律學院榮譽教授、香港中文大學法律學院榮譽客座教授江樂士認為，若非香港國安法的出台終結暴亂，「一國兩制」的核心要義恐已蕩然無存。他指出，國安法已成功融入香港特區的法治體系，對本港社會已產生深遠影響，且香港警方在調查國安案件時相當謹慎，證明香港與其他普通法制度適用地區一樣，法官只有在排除合理懷疑的情況下才能將被告定罪。

張國鈞：維護國安乃每一代人責任

第二個環節「任重道遠——青年人共負使命護國安」，由林定國與來自不同界別的青年領袖互動交流，探討青年在維護國家安全上的重要角色，並展望政府更進一步跟民間協作做好相關普法工作，使「國安家好」和「尊法守法」的概念在社區落地生根，讓市民了解國家安全所帶來的和諧穩定與自己的切身關係，使「愛國愛港」成為香港年輕一代的主流價值觀。

律政司副司長張國鈞為論壇總結時表示，論壇務求做到有深度，有寬度及莊諧並重，所見到的年輕面孔相信亦是歷次由律政司所舉辦的國安法律論壇以來最多。他表示，維護國家安全是每一代人的責任，必須做好傳承。張國鈞強調，香港已築起維護國家安全的法律屏障，只要時刻保持警惕，好好抓緊融入國家發展大局的機遇，深化國際交往合作，香港的未來將會一片光明。

青年代表：多了解國情 自覺維護國安

【大公報訊】記者陸九如報道：香港國安法公布實施五周年論壇座談環節昨日下午在香港會議展覽中心大會堂舉行。律政司司長林定國在第二節座談會上與各界青年代表交流，青年代表們從自身經歷出發，分享了他們在成長過程中是如何一步步培養國民身份認同，以及對於維護國家安全重要性的切身體會：「要好好認清楚我們的身份」、「『有國安意識』的前提是有國家的『意識』和『概念』」、「『從日常生活中感受國家的魅力』……」

香港演員丁子朗從建立對國家的歸屬感和自豪感，以及軟實力傳播兩方面闡述自己作為演員如何踐行愛國愛港精神。他提到，自己曾參演不少蘊含愛國主義情懷的劇集，希望通過演繹一個個鮮活的故事向本港觀眾傳遞愛國愛港的情感。丁子朗特別提到媲美國際頂尖水平的內地動畫電影《哪吒》，以及人工智能聊天機器人DeepSeek，表示國家從硬實力和軟實力層面都令人驕傲，又鼓勵香港年輕人親身前往內地，從日常生活中感受國家的魅力，「多旅遊、多體驗、多了解」，以「行萬里路」的方式開闊眼界。

西貢區議員莊雅婷從去年全家在英國旅遊時遭竄的經歷談起，表示這讓她深刻感受到社會安全的重要性。她還回憶18歲時向中學老師分享考進北京大學的好消息，卻被老師評價為「成個人都大陸晒」，指當時倍感難過，「想證明愛國沒錯」。莊雅婷說，在參與到地區工作中認識到，「有國安意識」的前提是有國家的「意識」和「概念」，必須

知道「我首先是中國人，然後是香港人」，形成國家的概念才可在國際形勢上分清「內外有別」，明白什麼是「外部勢力干預」。

江旻憓：要認清自己的身份

2024年巴黎奧運女子個人重劍金牌得主江旻憓回憶說，她在外比賽時意外受傷，在團隊沒有治療師的情況下，得到國家隊治療團隊的幫助，用專門的時間為她治療。她又表示在祖國的關懷下，在內地訓練時，作為中國香港隊成員受到優待，「我們多了很多機會比賽和進步，讓我覺得一定要打得更好。」她表示自己作為青年，在世界上代表中國、代表香港，「要好好認清楚我們的身份，不要失禮」，亦希望能盡全力為港爭光，為國爭光。

林定國在與青年們互動交流後表示，當年年輕人發自內心地對國家產生自豪感和認同感時，自覺維護國家安全便成為了一件「自然而然、水到渠成」的事情。他在最後總結時指出，年輕人是社會的未來，進行國安教育並非每天都要搬出法律條文，而是應該鼓勵市民更多思考自身與國家的關係，更多了解國家、培養對國家的感情，以及對國家的美好事物懷有感恩之心。他強調，維護國家安全是全體公民的共同責任，又將社會安全、國家安全比喻為空氣：只有在高原地區經歷過缺氧的痛苦，才會明白充足氧氣的重要性；當長期生活在安全穩定的環境中時，反而容易對安全概念變得不敏感；唯有經歷過危險，才能真正體會到安全之可貴。

香港重煥蓬勃生機

香港國安法頒布實施五周年論壇上播放的專題影片——「正道」，沉痛回溯2019年黑暴肆虐的至暗時刻：一些外國和境外勢力公然干預香港事務，與香港反中亂港勢力勾連合流、暴力衝擊政權機關、縱火破壞公共設施、暴力抗法致無辜市民殞命……香港社會秩序幾近崩壞，國家安全遭受嚴重威脅。

2020年6月30日制定實施《香港國安法》，立竿見影，社會秩序迅速恢復。在國安法構築的安全屏障之下，香港重煥蓬勃生機：2024年再次被評為「全球最自由經濟體」，穩居全球金融中心三甲；《2025年世界競爭力年報》排名躍升至全球第三。安全穩定的環境，正吸引國際盛事紛至沓來，為經濟注入源源活力。

「國安法是香港由亂到治的定海神針，一法安香江。」與會者深刻感觸：「它精準打擊危害

國家安全的行為，為絕大多數市民權利和香港繁榮提供了堅實保障。」商界代表有感而發：「國安法帶來的穩定預期，是香港國際競爭力躍升的核心基石。唯有國安家好，香港這顆東方之珠才能持續綻放璀璨光芒。」

五載實踐雄辯證明，《香港國安法》深度契合香港實際，其確立的高水平安全，正成為香港高質量發展的最強護航。

大公報記者 吳俊宏



▲論壇上播放專題影片「正道」，彰顯國安法為香港護航的成就。大公報記者麥鈞傑攝